

“四千”精神并未过时

“走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”，这是浙江等地一批先行者发展个体私营经济、乡镇企业的亲身经历，也是他们勇闯改革大潮精神状态的写照。

今年全国两会期间，习近平总书记在看望政协委员时强调，民营企业和民营企业家要筑牢依法合规经营底线，弘扬优秀企业家精神。“四千”精神正是企业家精神的具体概括和体现。这种筚路蓝缕、披荆斩棘的创业精神，虽有其特定的时代内涵，但在今天也仍未过时。

改革开放40多年，我国经济奇迹的创造离不开经济运行的基本细胞——企业。企业是经济运行的基本细胞，企业活力是经济发展的活力之源。

企业家应学会以变应变，紧跟市场和产

业发展方向，勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新，掌握主动权，提升企业核心竞争力。

实现共同富裕，需要发扬“四千”精神主动作为。企业关系着千千万万家庭的就业和收入，社会责任是企业家精神不可或缺的重要内涵和表现形式。在推动共同富裕的过程中，企业家肩负着先富带后富，促进经济社会发展的责任。

越是特殊时期，企业家越要主动作为，勇于承担。

今年开春，各地企业掀起生产热潮，“想尽千方百计”冲刺“开门红”，“走遍千山万水”出海抢订单，“四千”精神正以新的形式、新的作为，凝聚起推动高质量发

展的强大力量。有关部门也应“走遍千山万水”为企业靠前服务，“说尽千言万语”为企业解惑，“想尽千方百计”支持企业发展，让企业的“千辛万苦”在市场化、法治化、国际化的营商环境中逐一破解，更好释放蕴藏在企业中的“四千”精神，充分发挥其高质量发展主力军作用。

2023年3月 25 日 星期六

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报出版社

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14495期(总15068期)

北京

的篇章。

抵达莫斯科不久，不顾舟车劳顿，习近平主席乘车赴约。霞光中，克里姆林宫熠熠生辉，克里姆林宫司令在下车处迎接。高规格的礼遇，是习近平主席到访俄

这一次，普京总统微笑迎接，习近平主席走过来。双方伸出手来，紧紧握在

“我亲爱的朋友”“很高兴可以朋友的友好的气氛讨论一些事情”。亲切而深入的对话徐徐展开。两国元首的彼此称呼，在此情此景中弥足珍贵。

向前追溯。普京总统至今对2010年3月两人的初次交往记忆犹新。时任国家副主席的习近平到访俄罗斯时，作出了影响深远的战略判断：“中俄永远是朋友”。

“永远”，于两个毗邻而居的大国来说，这无疑是历史的选择。是时代所

“中俄关系发展到今天，有其深刻的历史逻辑。”习近平主席的一席话，有着无数历史细节的支撑：他曾经在北京友谊宾馆接待普京总统，在这座为苏联援华专家建设的建筑里相见，“多了一份同历史的联系”；也曾经向第二次世界大战期间在中国战场上英勇抗战的俄罗斯老战士颁发奖章，在和平与发展的旗帜下，两国携手走过风雨。现在，新时代的中俄关系，愈行愈坚实。

离开时夜已深，普京总统将习近平主席送到上车处，期待第二天再见面。

21日的日程紧凑丰富。上午，会见米舒斯京总理。下午，习近平主席再到克里姆林宫，出席普京总统举行的欢迎仪式、

小范围会谈、大范围会谈、签字仪式、共见记者以及欢迎宴会，两国元首在一起的时

间长达6个小时。

对中国朋友的重视，从出席名单中可一叶知秋。

米舒斯京总理率7位副总理出席上午的会见。他诚挚地说：“今天我率俄罗斯政府几乎所有重要内阁成员一起同您会

见，对您的访问表示热烈欢迎。”

普京总统的欢迎仪式上，俄罗斯政坛诸多要员齐聚一堂。当两国元首沿着红毯走过，镜头捕捉到远景中的俄方政要。有国际问题观察者感言，为何俄罗斯对中国充满了诚意，这格外值得人们深思。

因为彼此尊重，彼此支持。

习近平主席强调，双方要在涉及彼此核心利益问题上相互支持，共同抵制外部势力干涉内政。普京总统再次明确：“俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。”

因为彼此信赖，彼此支撑。

(下转第三版)

导读

用文化力量挖掘优秀影视商业价值 3版

临期变更审计机构为哪般 5版

新农村呼唤青春力量 11版

警惕消费领域新型价格欺诈

加强全球水资源治理迫在眉睫

家电市场需深耕细作

历时20多年，昔

日“天上不飞雀，地上

不长草，风吹沙砾满

地跑”的宁夏银川市

永宁县闽宁村，已成

为人口众多的闽宁

镇。自1997年习近平

同志亲自命名“闽宁

村”以来，通过东西

协作、移民搬迁等举措，当地不断优化自

然环境、强化产业发展、夯实基础设施建

设，昔日“干沙滩”，变成今日“金沙滩”。

截至2021年底，移民人均可支配收入达

1.6万余元，较搬迁之初增长超过30倍。

闽宁镇还荣获全国脱贫攻坚楷模、全国乡

村治理示范乡镇等荣誉，入选全国特色

小镇。

3月初，记者来到闽宁镇蹲点采访，感

受到闽宁镇的巨大变化。

壮大家门口上班族

早上7点50分，41岁的刘莉准时来到她工作了近10年的单位——原隆村立兰酒庄。“早上8点上班，下午6点下班，我们成了标准的上班族。”刘莉笑着说。2013年，她从隆德县农村老家移民搬迁到原隆村，由于文化水平高，人又勤快，不久就成为酒庄的一名主管。酒庄员工大多是原隆村的农民，从事酿酒、销售等工作，每月工资有四五千元。

贯彻党的二十大精神·蹲点笔记

闽宁镇 奏响乡村振兴曲

定就业。近来，我们新增了20多名员工。”车间负责人徐美佳介绍。

壮大家门口的上班族，有效解决了农村劳动力“出去打工顾不上家、照看老幼挣不到钱”的问题，让更多的人实现就业、顾家两不误。闽宁镇与厦门市合作，共建闽宁产业园，引导优势传统产业向产业链高端拓展，加快形成具有当地特色的产业集群。产业园建成后，将为数千人提供稳定工作岗位。

“产城人”融合发展

上午10点半，养牛专业户吴瑞萍将屠宰好的3头肉牛挂在武河村街头出售。由于村里消费力旺盛，加上牛肉品质好，不到3个小时就售罄。看着7万多元的进账，她乐得合不拢嘴。

武河村移民搬迁已有20多年，村民主

要靠养牛、种葡萄和务工为主。进入巩固

拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接阶

段后，进一步提升农民收入存在不小的难

度。“我们决定以三产服务业为引领，走一二三产融合道路，拓宽致富路。”武河村党支部书记马宁介绍。

武河村拥有产业融合发展的优势条件。交通要道穿村而过，道路两侧形成了一条商业街，分布着近百家饭馆、商铺，繁荣程度不亚于沿海地区的乡镇。该村正计划新建宾馆、特色民宿和农家乐，提升服务业基础设施和消费档次，同时利用庭院经济发展旅游采摘业。

走进街边的博通商务宾馆，杨俊虎正忙着为旅客办理入住登记。过去他一直在外打工，去年得知村子要发展旅游业，加上附近闽宁产业园开工，他便将自家的小楼改建成宾馆，生意不错。

村子里，占地50亩、拥有9个设施大棚的武河村生态农业观光园已基本建成。该村以村集体经济共同参股的形式引进企业投资，建设发展水果蔬菜采摘、垂钓等体验式项目。

(下转第二版)

本报兰州3月24日讯(记者陈发明)

近年来，甘肃省把央地合作项目作为全省经济的重要增长极，今年央地合作项目计划投资973亿元，较上年增长16%。据介绍，甘肃将加快办理项目前期手续，力争年内开工率达到90%以上。

“今年，我们将加大存量项目资金注入，持续扩大新增项目投资，实现年度投资150亿元以上的目标。”华能甘肃能源开发公司总经理白军坡表示，将加快筹划存量煤电、新增煤电与可再生能源联营政策的路径探索与实践，以煤电为支持加快基地新能源开发建设，缓解甘肃省内调峰需求，加快企业绿色转型。

甘肃省省直各部门和各市州在政策支持、项目审批等方面不断完善工作措施，与央企合力推动项目加快实施。2021年以来，庆阳市与央企签约项目完成投资额627.21亿元，“在双方共同努力下，庆阳已建成千万吨级油气生产基地，煤电开发正加速推进。”庆阳市委书记黄泽元表示，将围绕央地合作项目用地、人才、金融、电力等关键要素，用好国家对西部地区、革命老区和资源富集地区的特殊支持政策，促进资源要素向重点项目聚集。

在推进已签约项目实施的同时，今年甘肃将持续加强与央企总部及在甘央企对接，争取形成一批新的合作项目。同时，甘肃省国资委将与部分市州、省属企业联合开展产业链招商、以商招商，促进延链补链强链，壮大战略性新兴产业规模。

甘肃



3月23日，西藏自治区林芝市波密桃花沟“十里桃花”竞相绽放。波密拥有成片的野生古桃林，绵延几十公里，每年桃花盛开时，都吸引大量游客前来旅游打卡。
刘玉才摄(中经视觉)

□ 本报记者 拓兆兵